

# 干预措施难抑煤价 广东全国找煤保电厂

供需偏紧的市场，已经使煤价上涨得有些疯狂。昨天，秦皇岛山西大同优混煤（6000大卡/千克）平仓价最高达到880元/吨，连续第六周创出新高。与此同时，为解决煤炭供应，广东已经着手全国调煤确保电煤库存。

◎本报记者 于祥明

## 秦皇岛煤价再涨60元/吨

山西大同优混煤 6000大卡/千克 平仓价又上涨60元/吨，最高达到880元/吨。”山西某煤炭公司老板告诉记者，目前煤价涨得非常快，让他这多年做煤炭生意的人都把握不住。事实上，这已经是该价格连续六周创出的又一新高。

根据煤炭市场网统计数据显示，6月16日，秦皇岛煤炭价格连续六周创出新高。数据显示，秦皇岛大同优混平仓价报于860~880元/吨、山西优混820~840元/吨、普通混煤520~540元/吨、山西大混715~735元/吨、普通混煤620~640元/吨。

而上一周，秦皇岛大同优混煤平仓价为800~820元/吨、山西优混为780~800元/吨、普通混煤490~510元/吨、山西大混655~680元/吨、普通混煤570~600元/吨。

记者注意到，秦皇岛煤炭价格上涨创新高始于5月12日，此后便每周一涨。资料显示，当日秦皇岛上述煤种价格分别为670~690元/吨、625~645元/吨、415~425元/吨、545~555元/吨、480~495元/吨。

通过上述5、6月报价数据计算，在仅一个月的时间内，秦皇岛煤炭价格已经上涨了27.5%。”山西证券煤炭研究员张红兵向上海证券报表示，目前煤价涨得越发不理性，与年初比，煤价已经上涨近60%。

对此，另一位业内分析师表示，目前来看，此前中央政府出台了加快小煤矿复产通知，以及山东、陕西、湖南三省出台煤价干预性措施对煤炭市场作用不大。

## 广东全国调煤保电

煤价不断上涨的主要原因还

是供给不足。”平安证券煤炭研究员陈亮一直持此观点。他分析认为，随着夏季用电高峰的到来，短期内煤炭供需压力仍难缓解。

而记者从广东获悉，为解决煤炭供应，广东已经着手全国调煤确保电煤库存。广东省经贸委表示，此次组织电煤调运目标是力争在6~8月间调运电煤2000万吨，在7月底将全省28家主力燃煤电厂的库存从目前的420万吨提高到460万吨，供18天使用。广东目前是无产煤省份，煤炭全部从省外调入或国外进口。据估算，今年广东全省煤炭调入总量将达到创纪录的13500万吨。

广东省经贸委介绍，已与神华、中煤、同煤、内蒙古伊泰集团开展煤炭供应战略合作，同时协调周边省份的煤炭资源调入，引导和鼓励煤炭经营企业将煤炭资源调运到广东。与此同时，广东正协调中海、中远集团两家主力公司增加在广东的运力投放，鼓励省内主要电力企业发展自运力。

据悉，今年广东用电量增速初步判断在12%左右，全年用电量最高负荷将比去年增长12.9%，煤炭供给非常紧张。由此，广东首次将民营煤炭企业纳入视线，考虑建立应急状态下对民营煤炭资源的征用制度。此外，广东煤炭战略储备体系亦进入议程。

需要指出的，中国煤炭运销协会副会长王战军表示，今年全国煤炭供需仍然总体偏紧，煤炭价格总体上将保持高位运行。对此，广东省煤炭行业专家也表示，下半年煤炭价格走势将维持高位，部分品种尤其是优质动力煤、无烟煤，价格将继续走高。



## 焦煤供应仍紧 山西焦炭继续看涨

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者获悉，河北邢台、邯郸地区15日焦炭出厂价格再度上调150元/吨，调价后二级焦含税出厂价格2900~2950元/吨，准一级焦含税出厂价格3000元/吨，唐山地区钢厂从当地采购焦炭到厂价格将达到3100元/吨。而河北焦炭的涨价正是源于山西焦煤的上涨。

进入6月，山西地区焦炭价格走势持续平稳，二级冶金焦主流报价为2650元/吨。就在焦化企业上调价格的同时，6月1日，山西焦煤集团也相继上调了旗下各品种炼焦煤销售价格，焦肥煤上调幅度均为385，瘦精煤上调幅度为300元/吨。焦肥煤上调后，计划外市场价格报价为1730元/吨。

联合金属煤炭分析师王玲表示，焦煤的调涨幅度远超焦炭上调的300元/吨。在钢厂需求持续旺盛、煤炭供需紧张形势短期难以改善的情况下，山西本地焦化企业相继表示

后市焦炭价格仍将看涨。

MY STEEL分析师李嘉俊告诉记者，目前山西焦煤集团对长协战略客户即大钢厂的采取优先保量的供应，而且发货量比原计划还要高一些，其出厂价6月1日前在1100元左右，虽然其提高了现货市场的价格，但依然是有价无市，这些企业也想通过这种举措拒绝中小型企业的采购和打款。据了解，目前河北一些主要焦煤企业也采取了类似的销售策略。

据了解，目前各钢厂资源偏紧，虽然近期河北地区钢厂焦炭库存略有上升，但钢厂库存普遍并不理想，钢厂焦炭资源较多的库存存在15天左右，而现在焦化企业原煤供给不足，导致焦炭产能也小幅下降，各焦企都呈现焦炭资源不足。

业内人士透露，目前焦炭各地资源运费大幅上涨，同期山西地区运输到河北地区焦炭、煤炭运输费用大幅上涨，有消息称至19日起，山西阳泉地区至河北地区煤焦运

输将终止。海关数据显示，1至5月，我国出口焦炭及半焦炭共计594万吨，比去年同期下降11.9%。但前5个月，我国焦炭出口金额达到了23.99亿美元，焦炭出口均价也由上年同期的163.5美元/吨提高到403.9美元/吨，同比累计增长了1.47倍。

据悉，陕西、内蒙、宁夏及甘肃等地区因受到炼焦煤持续供应紧张影响，当地焦炭、焦炭及焦化副产品相继于本月初上涨。部分以生产商品焦为主的独立焦化企业表示，焦炭如此上涨去，焦炭涨幅恐怕难以止步。

6月10日，河南平煤集团开始上调主焦精煤销售价格，上调幅度为339元/吨，调整后主焦煤的车板含税价格将达到1850元/吨。目前，下游企业均已接到平煤集团发出的调价函。河北地区焦油粗苯价格也普遍大涨300元/吨，部分地区煤焦油主流含税出厂价格在3600元/吨，个别高端报价达到3750元/吨。

## 成本比硅电池降90%

◎本报记者 陈其珏

在高油价背景下，太阳能产业技术正在争夺市场份额。近期，中国和日本都各自加紧研究染料敏化电池。该电池成本只有目前硅电池的十分之一。但也有光伏专家认为，这类电池目前尚缺乏稳定性，其商业化运营还需观察。

随着产品需求的激增，作为光伏主要原料的硅料价格近年出现暴涨。2005年，多晶硅现货价格仅55美元/公斤，但到2006年就飙升到200美元/公斤以上。受下游产能扩张材料供应影响，至2007年12月，多晶硅市场现货价格摸高至400美元/公斤，至今市场价格仍维持在300美元/公斤以上。

世界最高水平。

不过，该产品仍停留在实验室阶段，尚未进入大面积商用推广。”潘先生说。

值得注意的是，索尼公司近期也宣布，该公司成功开发出了一种不使用硅材料的新型低成本太阳能电池，其生产成本仅为目前市场上含硅电池的五分之一到十分之一。这种新型太阳能电池使用的原理同样是染料敏化。

该新产品使用的是光敏化染料，无需使用昂贵的大型生产设备，从而将大大降低生产成本。索尼称，新产品将对目前的含硅太阳能电池构成很大威胁。

作为第三代太阳能电池，染料敏化电池还有其他优势，如对光照条件

要求不高，即便在阳光不太充足的室内，其光电转化率也不会受到太大影响。另外，其还有不少有趣用途。比如，用塑料替代玻璃“夹板”，就能制成可弯曲的柔性电池；将它做成显示器，就可一边发电，一边发光，实现能源自给自足。

但也有专家对此并不看好。国内权威光伏专家、上海市太阳能学会理事长崔容强教授在接受上海证券报采访时表示，

这一新型产品最根本的问题还在于稳定性。众所周知，在阳光照射下，染料连颜色也会发生改变，更不用说能带了。而能带结构一旦变化的话，性能也会发生变化。事实上，当前世界上还没有一块染料敏化电池在

持续稳定地运行。”崔容强说。

在他看来，这一产品的商业化运营还早得很。在此之前，首先应该以标准化的太阳能测试仪来判断其转换效率，这种效率还应该通过第三方测试才能获得可信的结果。

硅料价格迟早会降下来，如果将来回落十倍的话，染料敏化电池是否还有应用价值就很难说了。毕竟，硅料电池技术并不是突然冒出来的，而是全世界广泛认可的、比较成熟的一种光伏技术。”崔容强最后说。

对此，华东师大纳光电子集成与先进装备教育部工程研究中心研究助理潘先生则向本报记者表示，染料敏化电池最快一年后就可能进入商业化生产。

## 灾后重建“点火” 三巨头角逐西北建材业

◎本报记者 于祥明

灾后重建催热了西北建材市场，这一热点引来了国内水泥业三巨头的角逐。昨天，记者从中材集团获悉，日前公司与甘肃省兰州市政府、临夏州政府、甘南州政府、定西市政府、白银市政府，以及天水市政府签署战略合作框架协议，拉开了深耕西北之势。

值得注意的是，就在前两天，中国建材也与甘肃兰州市政府签署战略合作框架协议，计划以玻璃为核心加强与甘肃兰州的深度合作。另有消息透露，水泥巨头海螺也正在甘肃积极运作，以寻求项目或合作。

就在中国建材刚刚与甘肃兰州市签署战略合作框架协议后两天，另家建材央企巨头——中材集团大踏步进入甘肃，与兰州市政府、临夏州政府、甘南州政府、定西市政

府、白银市政府，以及天水市政府签署战略合作框架协议。

甘肃省是我国重要的能源化工基地，非金属资源丰富，开发潜力巨大。”中材集团负责人表示，公司将会与甘肃密切合作，争力在较短时间内实现水泥产业优化升级，以及非金属新材料相关产业等。

据了解，双方已达多项协议，在当地设立新公司，建设配套纯低温余热发电设施的新型干法水泥生产线。

实际上，由于甘肃水泥业有很多落后产能需要淘汰，于是中材集团的此次合作主要打的就是“产业升级”牌。”银河证券研究员洪亮说。

记者也注意到，“十一五”期间甘肃省将要淘汰落后水泥产能近400万吨。资料显示，甘肃省“十一五”期间拟淘汰落后水泥生产线共50条。其中，拟关闭生产线36条，产能204.3万吨；拆除

或转产生产线12条，产能153.4万吨；干法改造生产线1条，产能20万吨；整合重组生产线1条，产能10万吨。

从上述情况来看，此次中材集团恰恰是甘肃水泥落后产能调整中的最大赢家。”一位业内人士指出，这或许得益于中材集团在水泥生产方面配套纯低温余热发电方面的一些技术优势，以及在非金属新材料研发、制造产业链优势。

值得注意的是，随着灾后重建，以及水泥价格的上涨，海螺、中国建材、中材集团三家水泥业巨头都看好西北的发展前景，一场角逐不可避免。”中国水泥网总裁、业内资深专家邵俊向上海证券报表示。

就在上周，中国建材公司与甘肃兰州市签署战略合作框架协议。双方表示，今后将通过各种形式在玻璃及其他建材产品的制造、销售和新技术开发等方面展开全方位合

作，共同做大做强兰州的建材产业。

而记者注意到，甘肃省水泥价格自去年11月始，就不断上涨。

煤炭等原料上涨是动态，但主要因素还是供给不足。”刚刚从祁连山水泥公司调研回京的洪亮也告诉记者，整个西北建材业的发展前景非常乐观。这正是海螺、中国建材、中材集团纷纷进入甘肃的主要原因。

但是，他分析认为，由于市场空间巨大，短期内三巨头更多的是跑马圈地，短兵相接的可能性却不大。

但是，从长远来看，角逐又是不可避免的。另据一位业内人士分析指出，起初几大巨头对祁连山600720的一番讨价还价便是一个缩影。对此，洪亮则认为，随着落后产能的淘汰，今后三大巨头的角逐，并不仅限于整合现有企业，同时海螺、中材集团等大企业将通过建造新生产线或新项目将弱小者直接挤出市场。

## 电监会督查

### 可再生能源电价执行情况

◎本报记者 叶勇

国家电监会昨日发布通知，决定自即日起在全国范围内对电网企业全额收购可再生能源电量情况和可再生能源电价政策执行情况开展一次专项检查。

电监会有关负责人称，此举是为贯彻落实《可再生能源法》，规范电网企业全额收购可再生能源电量行为，规范可再生能源电价附加补贴和配额交易行为，保证可再生能源电量、电价政策执行到位。

据了解，本次专项检查包括十项内容：一是电网企业为可再生能源发电项目提供接入工程情况；二是可再生能源发电机组与电网并网的情况；三是电网企业为可再生能源发电及时提供上网服务情况；四是电力调度机构优先调度可再生能源发电情况；五是电网企业全额收购可再生能源发电上网电量实施情况；七是可再生能源电价政策执行情况；八是电力企业记载和保存可再生能源发电有关资料的情况；九是信息报送和披露情况；十是常规能源混合可再生能源发电项目情况。

据悉，本次检查数据截至2008年9月1日。

## 五矿商会质疑

### 美对我标准钢管“双反”终裁

◎本报记者 徐虞利

昨日，中国五矿商会发表声明称，2008年5月30日，美国商务部就对华标准钢管反倾销反补贴案作出终裁，裁定中国涉案企业69.20%~85.55%不等的倾销税率和29.57%~61.92%不等的补贴税率。五矿商会认为，美商务部在本案中的裁决明显与美国内目前仍然生效的法院判例和美商务部一贯做法不符，且不利于中美钢铁贸易的正常发展。

五矿商会表示，中国钢铁行业对美国商务部在终裁中仍坚持其初裁中对中国适用反补贴法的决定，并继续沿用了其在初裁中的一些错误做法表示强烈不满和坚决反对。美方在此次初裁中认为中国政府扭曲了热轧钢的国内价格，标准钢管生产商无论是从国有生产企业，还是从私有贸易公司，甚至从私有生产企业购买热轧钢，都构成政府补贴。声明认为，该裁定不符合WTO《补贴与反补贴协议》中关于“补贴”的认定要素。

五矿商会表示，美方在其他补贴项目认定和补贴幅度计算等方面的一系列错误决定，以及由此导致的双重救济问题，极大地损害了中国企业的利益，是中国钢铁产业界所不能接受的。中国钢铁企业强烈要求美方从中美贸易健康发展的长远利益考虑公正地对待和解决中美钢铁贸易问题。

## 中化集团

### 控股浙江石化建材集团

◎本报记者 陈其珏

中化集团昨天宣布，该公司日前与浙江省国有资产监督管理委员会（下称“浙江国资委”）签署了关于增资浙江省石化建材集团有限公司（下称“石化建材集团”）的协议。此举将有助于中化集团推进氟化工资源、研发、生产、营销体系向浙江集中。

根据协议，中化集团将以现金加股权的方式增资石化建材集团，持有51%的股权，成为其控股股东。石化建材集团组建于2000年8月，为浙江国资委管理的国有独资企业，主要业务集中在氟化工、农药、房地产、医药流通四大领域，其中氟化工板块拥有国内唯一的国家ODS替代品工程技术研究中心和浙江省氟化工工程技术研发中心；农药板块是国家南方农药创制中心的浙江基地。

中化集团副总裁冯志斌在签约仪式上表示，中化集团将加快推进氟化工资源、研发、生产、营销体系向浙江集中，把增资后的石化建材集团打造成为产业链完整、研发能力强、管理先进、具有较强国际竞争力的中国氟化工龙头企业。

## 中海油与法国道达尔签署液化天然气购买协议

◎据新华社

中国海洋石油总公司16日与道达尔公司下属子公司签署液化天然气销售与购买框架协议。根据协议，从2010年起，道达尔将向中海油每年供应100万吨的液化天然气。

这份协议由中海油与道达尔天然气与电力有限公司签署。协议中的天然气来源于道达尔公司拥有权益的逾10个液化天然气项目以及道达尔天然气与电力有限公司通过贸易方式获得的液化天然气资源。

中海油相关人士表示，这是一个“长期”供应协议，关于供应期限以及液化天然气购买价格等问题可能会在未来签署的具体协议中有所体现。

这份协议是中海油与道达尔公司当日签署的全面合作备忘录的一个具体实施项目。根据全面合作备忘录，两公司将进一步加强并扩大双方在石油天然气上游、下游业务以及新能源领域的全面合作。

中海油有关负责人表示，全面合作备忘录将成为中海油与道达尔在促进清洁能源利用方面为符合中国能源安全和可持续发展政策而开展深化合作的基础之一。液化天然气销售与购买框架协议则表明了双方对中国天然气行业发展前景的巨大信心。液化天然气进口对保障中国经济的快速增长将发挥重要作用。

